

**Сажнева Н.М.**

## **СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИОННОГО ХОЗЯЙСТВА В УКРАИНЕ.**

Роль рекреационной отрасли (туризма, отдыха, лечебного оздоровления) в Украине в современных условиях построения государственности и стабилизации национальной экономики явно недооценивается.

Анализируя ситуацию, влияющую на развитие рекреационного хозяйства Украины, следует выделить социально-демографические факторы, определяющие рекреационный спрос: увеличение числа пенсионеров, урбанизация, высокий уровень образования, рост свободного времени. Если говорить о свободном времени, то Украина по числу праздников и перенесенных праздничных дат с целью продления каникул стоит, по всей вероятности, на первом месте в мире. Положительным для украинского туризма является и близкий к восточному менталитет украинца, который умел трудиться, никогда не забывая о необходимости отдохнуть на широкую ногу. Не следует забывать и о таком факторе, как повышенный интерес украинцев к жизни других стран и народов, так как десятилетия украинский народ был практически отрезан от мировой цивилизации политикой "железного занавеса". Данные факторы обеспечивают в Украине хорошие перспективы для выездного туризма.

В Украине сложился один из мощнейших в Европе курортно-рекреационных потенциалов - около 8 тысяч предприятий с коечным фондом около 1,9 млн. мест и возможностью организованного оздоровления 8-10 млн. человек в год. По удельным показателям мощности курортно-рекреационного хозяйства на 1 км<sup>2</sup> территории Украина превосходит другие страны СНГ почти в 10 раз. Экологический эффект от курортов Украины оценивается величиной 371 км<sup>2</sup> рекреационно-обустроенных ландшафтов.

Рекреационное хозяйство Украины может стать одним из важных экономических секторов в национальном хозяйственном комплексе. При относительно быстрой организационно-экономической реорганизации и обеспечении государственной поддержки можно довести поступление в бюджет государства до 10-12 млрд. ам. \$, т.е. 200-240 \$ на душу населения /в среднем по Европе этот показатель составляет около 460 \$/. Подняв сферу туристических услуг до средневропейского уровня, Украина могла бы получать доход в 10 млрд.\$/год<sup>1</sup>.

Однако несовершенство статистических исследований рекреационной отрасли не позволяет в полной мере оценить ее значение для экономики страны. До настоящего времени не существует единой методики оценки вклада этой отрасли в национальное хозяйство в целом.

На современном этапе в мировой практике используют следующие переменные в качестве основных показателей экономической эффективности от рекреационной отрасли в национальном хозяйстве той или иной страны:

- вклад предприятий рекреационного хозяйства в создание национального дохода;
- доля доходов от рекреационного хозяйства в экспорте страны;
- доля расходов на рекреационное хозяйство в импорте страны;
- количество и качество рабочих мест в рекреационном хозяйстве;
- влияние туристической, предприятий отдыха и лечебного оздоровления на региональное развитие<sup>ii</sup>.

Таким образом, выделяются следующие основные экономические функции рекреационного хозяйства: доходная, внешнеэкономическая, создание рабочих мест, выравнивающая.

По вопросу вклада рекреационной отрасли в создание национального дохода информации очень мало, так как практически нет ни исследований, ни методик таких расчетов.

В ряде зарубежных стран рекреационная отрасль является одной из самых приоритетных сфер национального хозяйства, вклад в валовый национальный доход которой составляет 15-35% (Венгрия, Чехия, Австрия, Швейцария, Италия, Франция, Испания, Португалия). По данным Всемирной организации по туризму, в среднем каждый затраченный доллар приносит отдачу более чем в 250 раз.

Туристско-рекреационный бизнес привлекает предпринимателей по многим причинам: небольшие стартовые инвестиции, растущий спрос на туристско-рекреационные услуги, высокий уровень рентабельности и минимальный срок окупаемости затрат. Кроме того, данный бизнес стимулирует развитие других отраслей хозяйства: строительства, торговли, сельского хозяйства, производства товаров народного потребления, связи и других.

Украина теряет ежегодно миллиарды гривен, отказывая развитию хозяйства в поддержке, кроме того, теряются десятки тысяч потенциальных рабочих мест (для обслуживания одного иностранного туриста требуется 9 человек). По самым оптимистическим подсчетам, в украинском туристско-рекреационном хозяйстве занят лишь один работник из 300, что в 30 раз ниже аналогичного мирового показателя.

Для рабочих мест рекреационной отрасли характерны следующие особенности:

- сезонность, которая имеет как положительные, так и отрицательные стороны. С одной стороны, порождает неравномерное распределение рабочего времени (сверхурочные в сезон и недостаточная загруженность работой в межсезонный период), как следствие этого - значительный удельный вес неполно занятых и текучесть кадров. С другой стороны, сезонность туризма стимулирует многопрофильный характер рабочих мест, когда один и тот же сотрудник выполняет различные функции в зависимости от сезона;

- значительный удельный вес занятых неполный рабочий день;
- большой удельный вес низкоквалифицированного труда;
- ограниченные возможности автоматизации и компьютеризации рабочих мест.

Данные особенности имеют как негативные, так и позитивные последствия. С одной стороны, они являются причиной непопулярности рабочих мест в рекреационной отрасли. С другой - сезонность и неполная занятость могут быть позитивным фактором, обеспечивая дополнительные источники дохода для отдельных категорий населения (пенсионеров, студентов, домохозяйек, безработных и прочих).

В рекреационном хозяйстве динамика роста представляемых услуг приводит к увеличению числа рабочих мест намного быстрее, чем в других сферах и отраслях хозяйства<sup>iii</sup>.

Влияние индустрии туризма и рекреационного хозяйства в целом на экономику Украины незначительно. Оно адекватно вкладу государства в развитие данной отрасли и сдерживается, в основном, отсутствием реальных инвестиций, низким уровнем гостиничного сервиса, предприятий сферы обслуживания, достаточным количеством и низким качеством туристских курортно-санитарных, оздоровительных и гостиничных комплексов, дефицитом квалифицированных кадров. Незрелость рекреационной инфраструктуры, невысокое качество сервиса привели к тому, что в настоящее время на нашу страну приходится менее 1% мирового туристского потока.

Развитие рекреационной отрасли в Украине должно строиться на разумном балансе различных видов туризма и рекреационной деятельности с приоритетным развитием экспортного и импортного туризма.

Экономический кризис в Украине из года в год приводит ко все большему упадку и разрушению объектов комплексов рекреационной сферы. Особенно в сложном положении оказались рекреационные комплексы и объекты, территориальный статус и имущественное право которых после распада СССР в полной мере не определены и не приведены к конституционным нормам Украины.

Для рекреационной отрасли в Украине характерно экстенсивное развитие. Встает задача рационального (интенсивного) использования рекреационного фонда на основе повышения коэффициента сменности его эксплуатации, создания искусственных рекреационных объектов, например, пляжей и т. д., строительства новых рекреационных предприятий взамен физических и морально устаревших. За счет централизации систем теплоснабжения, прачечного, автотранспортного и складского хозяйств, очистных сооружений, линий электропередач, сетей водопроводов, канализации и связи можно сэкономить до 15% единовременных затрат и до 10% эксплуатационных.

Повышение экономической эффективности рекреационной отрасли может быть достигнуто за счет роста производительности труда, сокращения единовременных и текущих затрат в результате комплексного развития и размещения, концентрации средств и направления их на наиболее важные участки рекреационного строительства, рационального использования трудовых, рекреационных и других ресурсов, зданий и сооружений, централизации управления и вспомогательных служб, а также расширения рынка рекреационных услуг и создания национальных туристских корпораций.

Украина располагает значительными природными ресурсами и большим количеством культурно-исторических достопримечательностей. Общая площадь ценных в рекреационно-туристическом и, следовательно, экономическом отношении природных ландшафтов в Украине составляет 9,4 млн. га или 16% территории страны. При этом наиболее значительные и ценные территории освоены недостаточно. Те территории, которые вовлечены в рекреационный оборот, эксплуатируются без учета основ рационального природопользования. Актуальной проблемой, определяющей перспективы развития рекреационной отрасли в Украине, является комплексная оценка различных вариантов последовательности использования рекреационных ресурсов. Для решения необходимо определение социально-эколого-экономической эффективности всех вариантов развития курортно-рекреационного хозяйства в Украине и адекватное им использование рекреационных ресурсов.

Главным направлением в рациональном природопользовании в рекреационных зонах Украины является территориальная организация, основанная на четком функциональном зонировании и на установлении экономически эффективного и экологически безопасного сочетания рекреационных функций с народнохозяйственными<sup>iv</sup>.

Любые программы реформирования и развития рекреационного хозяйства необходимо стыковать с концепцией природопользования в рекреационных зонах Украины. Следует пересмотреть действующую таксономию и систематику рекреационных объектов и территорий. Нужна современная классификация иерархической структуры рекреационных объектов, комплексов и систем, которая бы учитывала организационно-функциональную разнородность рекреационного хозяйства, была бы нацелена на его комплексное и полифункциональное (курортное хозяйство - организованный отдых, туризм - массовый отдых) развитие. Необходимо уточнить понятия "рекреационный район - подрайон - узел - центр - пункт", "рекреационный комплекс", "рекреационная система" и т. п., максимально увязывая их с характерными сочетаниями хозяйственных функций рекреационной отрасли на всех уровнях организации хозяйства и управления.

Особый интерес для рекреационных регионов Украины представляет сочетание рекреационного хозяйства с внешнеэкономической деятельностью. Главным условием реализации данного предложения

является активной роль государства в поддержании развития рекреационной отрасли, которая может оказать значительное позитивное воздействие на экономику, может стать при соответствующих условиях важнейшей статьёй валового национального дохода Украины.

Требуется решение и таких задач, как оптимизация организационно-финансовой деятельности отрасли и совершенствование банковской системы как элемента инфраструктуры рекреационного рынка.

---

<sup>i</sup> Степанов В.Н. Развитие курортно-рекреационного хозяйства - важнейший фактор социально-экономического возрождения Украины// Проблемы и перспективы развития курорта Сергеевка как международного курортно-рекреационного и туристического комплекса. Материалы VI Международного научно-практического семинара "Экономико-экологические проблемы приморских регионов". – Одесса, 1996. – С.36-37.

<sup>ii</sup> Сапрунова В.Б. Туризм: эволюция, структура, маркетинг. – М.: "Ось - 89",1997. – С.35.

<sup>iii</sup> Мироненко Н.С., Твердохлебов И.Т. Рекреационная география. – М.: МГУ,1980. – 264 с.

<sup>iv</sup> Топчиев А.Г., Мирошниченко О.А. Система рационального природопользования в приморских зонах Украины и рекреационное хозяйство// Проблемы и перспективы развития курорта Сергеевка как международного курортно-рекреационного и туристического комплекса. Материалы VI Международного научно-практического семинара "Экономико-экологические проблемы приморских регионов". – Одесса, 1996. – С.37-39.